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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Klaus Adelt SPD
vom 17.05.2021

Bayern 2021 - Gleichwertige Lebensverhaltnisse in Bayern 2021 Ill: Arbeit

Anfang 2018 wurde das Ergebnis der mehrjahrigen Arbeit der Enquete-Kommission
,Gleichwertige Lebensverhaltnisse in Bayern“ mit einem Schlussbericht vorgestellt.

Ich frage die Staatsregierung:

11 Wie viele sozialversicherungspflichtig Beschaftigte gibt es in Bayern (bitte
aufgeteilt nach Voll- und Teilzeit, Geschlecht, Altersgruppe sowie Personen
mit und ohne Migrationshintergrund, Regierungsbezirken sowie Landkreisen
und kreisfreien Stadten angeben)? ... 2
1.2 Wie hat sich die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschaftigten in den
letzten zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeteilt nach Voll- und Teilzeit, Ge-
schlecht, Altersgruppe sowie Personen mit und ohne Migrationshintergrund,
Regierungsbezirken sowie Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)?..... 2

21  Wie viele sozialversicherungspflichtig Beschaftigte gibt es in Relation zur
Gesamtbevolkerung (bitte aufgeschliisselt nach Regierungsbezirken, Land-
kreisen und kreisfreien Stadten angeben)? ...l 2

2.2  Wie hat sich die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschéaftigten in
Relation zur Gesamtbevdlkerung in den letzten zehn Jahren (2021 bis ein-
schlieBlich 2020) entwickelt (bitte aufgeschlisselt in Prozent und Jahren
sowie regional nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien
Stadten angeben) ? .. ... 2

3.1 Wie viele erwerbstatige erwerbsfahige Leistungsberechtigte (sog. Erganzer)
gibt es in Bayern (bitte aufgeteilt nach Voll- und Teilzeit, Geschlecht, Alters-
gruppe sowie Personen mit und ohne Migrationshintergrund, Regierungs-
bezirken sowie Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)? ...................... 3
3.2 Wie hoch ist der Anteil der erwerbstatigen erwerbsfahigen Leistungs-
berechtigten (sog. Ergénzer) in Relation zur Gesamtzahl der sozialver-
sicherungspflichtig Beschéaftigten (bitte aufgeschlisselt in Prozent sowie
regional nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten)? ....... 3
3.3 Wie hat sich der Anteil der erwerbstatigen erwerbsfahigen Leistungsbe-
rechtigten (sog. Erganzer) in Relation zur Gesamtzahl der sozialversicherungs-
pflichtig Beschaftigten in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeteilt
nach Voll- und Teilzeit, Geschlecht, Altersgruppe sowie Personen mit und
ohne Migrationshintergrund, Regierungsbezirken sowie Landkreisen und
kreisfreien Stadten angeben)? ... 3

41  Wie hoch ist die Erwerbslosenquote in Bayern (bitte aufgeteilt nach Ge-
schlecht, Altersgruppen sowie Personen mit und ohne Migrationshintergrund,
Regierungsbezirken sowie Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)?.....3

4.2  Wie hat sich die Erwerbslosenquote in Bayern in den letzten zehn Jahren
entwickelt (bitte aufgeteilt nach Geschlecht, Altersgruppen sowie Personen
mit und ohne Migrationshintergrund, Regierungsbezirken sowie Landkreisen
und kreisfreien Stadten angeben)? ... 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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51  Wie viele Arbeitsuchende haben in den letzten zehn Jahren (2010 bis
einschlieBlich 2020) Arbeitslosengeld Il erhalten (bitte aufgeteilt nach Ge-
schlecht, Altersgruppen sowie Personen mit und ohne Migrationshintergrund,
Regierungsbezirken sowie Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)? ... 11

5.2  Wie viele Arbeitsuchende haben in den letzten zehn Jahren (2010 bis
einschlieBlich 2020) Arbeitslosengeld Il in Relation zur Bevdlkerung im er-
werbsfahigen Alter bezogen (bitte aufgeteilt nach Geschlecht, Altersgruppen
sowie Personen mit und ohne Migrationshintergrund, Regierungsbezirken
sowie Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)? ................................... 11

Antwort

des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales
vom 14.06.2021

11  Wie viele sozialversicherungspflichtig Beschaftigte gibt es in Bayern (bitte
aufgeteilt nach Voll- und Teilzeit, Geschlecht, Altersgruppe sowie Personen
mit und ohne Migrationshintergrund, Regierungsbezirken sowie Landkreisen
und kreisfreien Stadten angeben)?

1.2 Wie hat sich die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschéftigten in den
letzten zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeteilt nach Voll- und Teilzeit, Ge-
schlecht, Altersgruppe sowie Personen mit und ohne Migrationshintergrund,
Regierungsbezirken sowie Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)?

Der Staatsregierung liegen keine eigenen Datenquellen zu sozialversicherungspflichtig
Beschaftigten vor. Daten zu sozialversicherungspflichtig Beschaftigen werden von der
Bundesagentur fur Arbeit (BA) in der Beschaftigungsstatistik verdffentlicht.

Unter dem Stichwort ,Sozialversicherungspflichtig Beschéaftigte nach ausgewahlten
Merkmalen nach Arbeits- und Wohnort — Deutschland, Lander und Kreise (Quartals-
zahlen)* (Link: https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheft
suche_Formular.html?nn=1459326&topic_f=beschaeftigung-sozbe-svb-kreise-merk
male) sind die aktuellen Zahlen zum Stichtag 30.09.2020 sowie die Quartalszahlen seit
dem Stichtag 31.03.2013 der sozialversicherungspflichtig Beschaftigten, differenziert
nach Voll- und Teilzeit, nach dem Geschlecht, Berufsabschluss, nach Altersgruppen
und der Staatsangehdrigkeit sowie Landkreisen und kreisfreien Stadten, zu finden.
Daten aufgeschliisselt nach dem Migrationshintergrund und den Regierungsbezirken
werden jedoch ebenso wie Zahlen vor dem Stichtag 31.03.2013 nicht ausgewiesen.

Am Stichtag 30.09.2020 (aktuellster Stand) gab es in Bayern (Arbeitsort) It. Statistik
der BA insgesamt 5 754 576 sozialversicherungspflichtig Beschaftigte.

21 Wie viele sozialversicherungspflichtig Beschaftigte gibt es in Relation zur
Gesamtbevolkerung (bitte aufgeschliisselt nach Regierungsbezirken, Land-
kreisen und kreisfreien Stadten angeben)?

2.2 Wie hat sich die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschaftigten in
Relation zur Gesamtbevélkerung in den letzten zehn Jahren (2021 bis ein-
schlieBBlich 2020) entwickelt (bitte aufgeschliisselt in Prozent und Jahren
sowie regional nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien
Stadten angeben)?

Es wird davon ausgegangen, dass in Frage 2.2 der Zeitraum von 2011 bis 2020 ab-
gefragt werden soll. Danach gilt Folgendes:

Daten der sozialversicherungspflichtig Beschéftigten in Relation zur Bevolkerung (Be-
schaftigungsquoten) werden halbjahrlich in der Beschaftigungsstatistik der BA aus-
schlieBlich fir die Bevdlkerung im erwerbsfahigen Alter von 15 bis unter 65 Jahren aus-
gewiesen. Unter dem Stichwort ,Beschaftigungsquoten — Deutschland, Lander, Kreise


https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1459326&topic_f=beschaeftigung-sozbe-svb-kreise-merkmale
https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1459326&topic_f=beschaeftigung-sozbe-svb-kreise-merkmale
https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1459326&topic_f=beschaeftigung-sozbe-svb-kreise-merkmale
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und Agenturen fir Arbeit (Jahreszahlen und Zeitreihen)“ (Link: https:/statistik.arbeits
agentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche Formular.html?nn=1523064&to
pic_f=beschaeftigung-sozbe-bg-heft) sind in der Tabelle 2 die aktuellen Zahlen zum
Stichtag 30.06.2020 sowie die Halbjahreszahlen seit dem Stichtag 30.06.2013 der sozial-
versicherungspflichtig Beschéaftigten im erwerbsfahigen Alter von 15 bis unter 65 Jah-
ren in Relation zur gleichaltrigen Wohnbevolkerung, differenziert nach Landkreisen und
kreisfreien Stadten sowie nach dem Geschlecht und der Staatsangehdrigkeit, zu finden.
Daten aufgeschlisselt nach Regierungsbezirken werden jedoch nicht ausgewiesen.

Am Stichtag 30.06.2020 (aktuellster Stand) lag die Beschaftigungsquote der Be-
volkerung im erwerbsfahigen Alter von 15 bis unter 65 Jahren mit Wohnort in Bayern
bei 64,0 Prozent. In der Tabelle 6 wird die Entwicklung der Beschéaftigungsquote der
Wohnbevdlkerung in Bayern dieser Altersgruppe jeweils zum Stichtag 30. Juni seit dem
30.06.2008 ausgewiesen.

3.1  Wie viele erwerbstitige erwerbsfiahige Leistungsberechtigte (sog. Ergénzer)
gibt es in Bayern (bitte aufgeteilt nach Voll- und Teilzeit, Geschlecht, Alters-
gruppe sowie Personen mit und ohne Migrationshintergrund, Regierungs-
bezirken sowie Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)?

3.2 Wie hoch ist der Anteil der erwerbstatigen erwerbsfihigen Leistungs-
berechtigten (sog. Ergédnzer) in Relation zur Gesamtzahl der sozialver-
sicherungspflichtig Beschaftigten (bitte aufgeschliisselt in Prozent sowie
regional nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten)?

3.3 Wie hat sich der Anteil der erwerbstatigen erwerbsfahigen Leistungs-
berechtigten (sog. Erganzer) in Relation zur Gesamtzahl der sozialver-
sicherungspflichtig Beschaftigten in den letzten zehn Jahren entwickelt
(bitte aufgeteilt nach Voll- und Teilzeit, Geschlecht, Altersgruppe sowie
Personen mit und ohne Migrationshintergrund, Regierungsbezirken sowie
Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)?

Der Staatsregierung liegen keine eigenen Datenquellen zu erwerbstatigen erwerbsfahigen
Leistungsberechtigen (erwerbstatige ELB) nach dem Sozialgesetzbuch (SGB) Zweites
Buch (II) vor. Daten zu erwerbstatigen ELB werden von der Statistik der BA verdéffentlicht.

Unter dem Stichwort ,Erwerbstatige erwerbsfahige Leistungsberechtigte (Monats-
und Jahreszahlen) (Link: https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/
Einzelheftsuche Formular.html?nn=1524056&topic_f=einkommen) sind in den Tabel-
len 2 und 6 die aktuellen Zahlen sowie fiir die einzelnen Monate seit September 2015
die erwerbstatigen ELB in Bayern zu finden.

Die offizielle, von der BA geflihrte Statistik zum SGB |l enthalt eine Aufschlisselung
der Daten zu erwerbstatigen ELB (sog. Aufstocker) differenziert nach Voll- und Teilzeit,
Auszubildenden, Frauen, unter 25 Jahren, Auslandern, Landkreisen und kreisfreien
Stadten. Differenzierte Daten zu den in der Anfrage genannten Unterkategorien, wie
Altersgruppen sowie Personen mit und ohne Migrationshintergrund, Regierungsbezir-
ken, werden nicht ausgewiesen.

Im Februar 2021 waren It. der Statistik der BA in Bayern 67 327 erwerbstatige ELB
gemeldet. Daten zu den sozialversicherungspflichtig Beschaftigten liegen nur bis zum
Stichtag 30.09.2020 vor (vgl. Antwort zu Frage 1). Die BA-Statistik weist keine Jahres-
durchschnittswerte zu erwerbstatigen ELB aus.

41 Wie hoch ist die Erwerbslosenquote in Bayern (bitte aufgeteilt nach Ge-
schlecht, Altersgruppen sowie Personen mit und ohne Migrationshinter-
grund, Regierungsbezirken sowie Landkreisen und kreisfreien Stadten
angeben)?

4.2 Wie hat sich die Erwerbslosenquote in Bayern in den letzten zehn Jahren
entwickelt (bitte aufgeteilt nach Geschlecht, Altersgruppen sowie Personen
mit und ohne Migrationshintergrund, Regierungsbezirken sowie Landkreisen
und kreisfreien Stadten angeben)?

Der Staatsregierung liegen keine eigenen Datenquellen zur Erwerbslosenquote vor. Die
Erwerbslosenquote wird in Deutschland vom Statistischen Bundesamt nach den Krite-
rien der Internationalen Arbeitsorganisation (ILO) ermittelt. Die Berechnung gleicht der
Erhebung der Arbeitslosenquote. Sie bildet den Anteil der Erwerbslosen an allen Er-


https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1523064&topic_f=beschaeftigung-sozbe-bq-heft
https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1523064&topic_f=beschaeftigung-sozbe-bq-heft
https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1523064&topic_f=beschaeftigung-sozbe-bq-heft
https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1524056&topic_f=einkommen
https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1524056&topic_f=einkommen
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werbspersonen (Erwerbstatige plus Erwerbslose) ab. Im Gegensatz zu den Daten der
BA werden auch nicht gemeldete Arbeitsuchende als Erwerbslose erfasst. Als erwerbs-
los gilt, wer weniger als eine Stunde pro Woche arbeitet, aber mehr arbeiten will. Daten
aufgeschlisselt nach den einzelnen Landkreisen und kreisfreien Stadten in Bayern lie-
gen nicht vor. Fiur die Regierungsbezirke und die sog. regionalen Anpassungsschichten
(raumliche Einheiten in der Statistik des Mikrozensus von durchschnittlich 500 000 Ein-
wohnerinnen und Einwohnern) werden keine Daten aufgeschliisselt nach Altersgruppen
und Personen mit und ohne Migrationshintergrund ausgewiesen.

Die Erwerbslosenquote lag in Bayern im Jahresdurschnitt 2019 (aktuellster Stand)
bei 2,1 Prozent.

Die nachfolgenden Tabellen zeigen die Entwicklung der Erwerbslosenquoten in
Bayern (aufgeschlisselt nach Geschlecht, Altersgruppen und Personen mit und ohne
Migrationshintergrund) sowie auf Ebene der Regierungsbezirke und auf Ebene der re-
gionalen Anpassungsschichten Bayerns (aufgeschlisselt nach dem Geschlecht) in den
Jahren 2009 bis 2019.

Erwerbslosenquote” in Bayern nach Migrationshintergrund, Geschlecht und Alter im Jahres-
durchschnitt 2009 bis 2019
Alter Insgesamt ohne Migrationshintergrund mit Migrationshintergrund
(von ... bis Insge- | mann- | weib- Insge- mann- weib- | Insge- | mann- | weib-
unter ... samt lich lich samt lich lich samt lich lich
Jahren) % % %
Jahresdurchschnitt 2019
15-20 4,9 5,9 3,5 42 4,8 3,5 6,7 8,7 3,7
20-25 3,5 4,4 2,4 2,5 3 1,8 6,2 7,9 4,2
25-30 2,5 2,8 2,2 2 2 2 3,9 4,6 2,9
30-35 2,3 2,1 2,5 1,9 1,7 2 3,3 3 3,6
35-40 2 2 2 1,1 1,1 0,9 4 3,6 4.4
4045 1,6 1,6 1,6 1,1 1,3 0,8 2,6 2,1 3,1
45-50 1,2 1,2 1,3 1 0,7 1,2 1,9 2,5 1,4
50-55 1,5 1,5 1,6 1,2 1,1 1,3 2,9 3,1 2,6
55-60 1,7 1,7 1,6 1,5 1,4 1,5 2,6 2,9 2,2
60—5 2,7 2,7 2,6 2,1 2 2,2 55 6 47
Zusammen" 2,1 2,2 2 1,6 1,6 1,6 3,5 3,8 3,2
Jahresdurchschnitt 2018
15-20 5,1 5 52 3,6 34 3,8 8,8 8,7 9
20-25 3,2 34 3 24 2,6 2,2 53 53 54
25-30 3,2 35 2,8 2,3 2,6 1,9 55 57 52
30-35 2,1 2 2,2 1,3 1,3 1,2 3,8 34 4,5
35-40 2 1,9 2,2 1,2 1,2 1,3 3,7 3,5 4
40-45 1,6 1,6 1,7 0,9 0,6 1,1 3,1 34 2,8
45-50 1,7 1,7 1,7 1,1 0,9 1,3 3,6 3,9 3,2
50-55 1,6 1,9 1,3 1,2 1,3 1,1 3,4 43 2,3
55-60 1,6 1,7 1,6 1,3 1,3 1,2 3,3 3.1 3,7
60-65 2,6 3 2,1 1,9 2,2 1,7 5,6 6,6 4,3
Zusammen" 2,2 2,3 2,1 1,5 1,6 1,5 4,2 43 4
Jahresdurchschnitt 2017
15-20 49 5,1 4,7 3,8 3,6 4,1 8,3 8,9 6,9
20-25 3,9 3,9 3,9 2,9 2,9 2,8 7,2 7.1 75
25-30 3,3 3,3 3,3 2,3 2,4 2,2 6,3 5,8 7
30-35 25 2,9 1,9 1,6 1,7 1,5 4,6 5,6 3,2
35-40 2 1,6 2,3 1,4 1,2 1,5 34 2,6 44
4045 2,1 21 2,1 1,3 1,1 1,5 4,1 4,6 3,5
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Erwerbslosenquote’ in Bayern nach Migrationshintergrund, Geschlecht und Alter im Jahres-
durchschnitt 2009 bis 2019
Alter Insgesamt ohne Migrationshintergrund mit Migrationshintergrund
(von ... bis Insge- | mann- | weib- Insge- mann- weib- | Insge- | mann- | weib-
unter ... samt lich lich samt lich lich samt lich lich
Jahren) % % %
45-50 1,3 1,3 1,3 0,9 0,9 1 25 2,5 2,5
50-55 1,7 1,6 1,7 1,2 1,2 1,2 3,6 3,3 43
55-60 1,9 2 1,7 1,5 1,7 1,3 3,6 34 3,7
60-65 2,9 3,2 2,5 25 2,6 2,4 5 6,3 3,2
Zusammen" 24 24 2,3 1,7 1,7 1,7 4,5 4,6 44
Jahresdurchschnitt 2016
15-20 5,2 4,9 57 4,2 3,6 4,9 9 9,2 8,8
20-25 4 4,5 3,5 34 3,8 3,1 6 7 5
25-30 3,3 34 3,1 2,6 3 2,3 52 4,7 6
30-35 2,3 2,2 25 1,7 1,8 1,7 3,9 3,1 49
35-40 2,8 2,8 2,9 2 1,9 2 4,8 4,8 4,9
40-45 2,1 2,4 1,8 1,2 1,4 1 4,5 47 4,1
45-50 1,8 1,7 1,9 1,4 1,2 1,5 3,6 3,7 3,5
50-55 2 1,8 2,1 1,8 1,6 2 2,9 2,8 3,1
55-60 2,2 2,3 2,1 1,7 1,7 1,6 49 53 4,5
60-65 3,1 3,3 2,8 2,5 2,7 2,2 6,1 6,3 5,8
Zusammen" 2,6 2,7 2,5 2 2,1 2 47 47 47
Jahresdurchschnitt 2015
15-20 47 4,1 53 35 2,9 4,1 9,5 8,6 10,6
20-25 4 4,6 3,2 3,5 44 25 59 55 6,3
25-30 3,8 4,3 3,3 3 3,5 2,5 6,2 6,4 5,9
30-35 2,8 2,8 2,8 2,3 2,2 2,4 4,5 4,5 4.4
35-40 3 3 3 2,2 2,2 2,2 5,1 5,1 5,1
4045 2,3 2,1 24 1,8 1,8 1,8 3,6 3 4,5
45-50 2 1,5 25 1,6 1,3 2 3,7 25 5,2
50-55 2,4 2,3 24 1,9 1,9 1,9 53 4,9 5,8
55-60 2,8 3 2,7 21 2 2,1 6,8 7.8 57
60-65 3,9 4,6 3,2 3,1 3,5 2,6 8 10,2 55
Zusammen" 2,9 3 2,9 2,3 2,4 2,2 53 52 54
Jahresdurchschnitt 2014
15-20 5 53 4,6 3,8 3,6 4 10,1 11,6 7,7
20-25 4,1 4,2 4 3,6 3,7 3,5 6,5 6,2 6,9
25-30 3 3,1 2,8 24 2,9 1,8 5,2 4.2 6,5
30-35 3,1 2,8 34 2,3 1,9 2,8 55 5,6 54
35-40 25 2,4 25 1,7 1,5 1,9 4,6 4,8 4,2
4045 2,3 2 2,6 1,8 1,4 2,2 4 3,8 43
45-50 2,3 2,2 2,3 1,8 1,8 1,9 43 4,2 4,5
50-55 2,7 2,7 2,6 24 2,5 2,2 4,5 3,9 5,1
55-60 2,9 2,7 3,1 24 2,1 2,7 55 6,1 4,8
60-65 3,8 3,9 3,6 2,9 2,8 2,9 8,4 9,6 7
Zusammen" 2,9 2,9 3 2,3 2,3 2,4 53 53 53
Jahresdurchschnitt 2013
15-20 4,5 44 4,6 3,9 3,6 4.1 7 7,3 6,7
20-25 4,9 54 4,4 3,9 4,2 3,6 8,5 9,4 73
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Erwerbslosenquote’ in Bayern nach Migrationshintergrund, Geschlecht und Alter im Jahres-
durchschnitt 2009 bis 2019
Alter Insgesamt ohne Migrationshintergrund mit Migrationshintergrund
(von ... bis Insge- | mann- | weib- Insge- mann- weib- | Insge- | mann- | weib-
unter ... samt lich lich samt lich lich samt lich lich
Jahren) % % %
25-30 3,5 3,2 3,8 2,9 2,8 54 4,6 6,5
30-35 2,4 2,1 2,7 1,8 1,5 4,2 3,7 4,8
35-40 2,7 24 3,1 1,5 1,3 1,7 5,9 5,3 6,5
4045 2,1 2 2,2 1,5 1,5 1,7 4,1 4 4,2
45-50 25 2,3 2,6 2,1 1,9 24 4.4 4,6 4,1
50-55 2,9 2,7 3 2,7 2,8 2,6 4,2 2,8 5,8
55-60 3,1 3,3 2,8 2,5 2,7 2,3 6,1 6,7 5,6
60-65 47 4,5 4,9 3,7 3,7 3,6 10,2 8,7 12
Zusammen" 3,1 3 3,2 2,5 2,4 25 55 5,2 5,9
Jahresdurchschnitt 2012
15-20 6,5 6,6 6,4 57 5,8 5,6 10,1 10 10,8
20-25 4,6 52 4 3,8 4,1 3,5 7.9 9,2 6,1
25-30 3,2 2,9 3,5 2,7 24 2,9 52 4,8 57
30-35 2,7 2,2 3,2 2 1,5 2,6 5,1 4,6 5,8
35-40 2,7 25 3 1,9 1,5 25 52 59 4,6
4045 2,4 2 2,8 1,7 1,4 2,1 53 4,5 6,2
45-50 2,4 2,2 2,5 2 1,7 2,3 4,5 4,9 3,9
50-55 2,7 24 3 2,3 2 2,8 4,6 4,7 44
55-60 3,1 3,3 2,9 2,5 2,6 25 5,9 6,9 4,9
60-65 5,1 51 5 4 4,2 3,6 10,7 9,2 13,4
Zusammen" 3,1 3 3,3 2,5 2,3 2,8 5,8 5,9 5,8
Jahresdurchschnitt 2011
15-20 6,3 55 7.4 5,3 4,5 6,3 10,7 9,2 12,8
20-25 4,9 5,2 4,5 44 4,6 4,2 6,7 7.4 5,6
25-30 3,1 3,3 2,9 2,8 2,7 2,9 4,2 5,1 3
30-35 3,1 3 3,3 2,5 2,3 2,8 52 54 5,1
35-40 2,8 2,3 3,5 21 1,9 24 52 3,7 6,9
4045 2,6 25 2,8 2,1 2,1 2,2 5 4,5 55
45-50 25 2,3 2,6 2,1 1,9 2,4 4,5 5 3,8
50-55 2,7 2,5 3 2,3 2,1 2,6 4,8 4,6 5,1
55-60 4 3,8 43 34 3,2 3,7 7.2 7 7,3
60-65 4,6 4,8 4,4 3,6 3,8 3,4 10,5 11 10,4
Zusammen" 3,3 3,2 3,5 2,8 2,6 3 57 5,6 5,8
Jahresdurchschnitt 2010
15-20 6,9 6,6 7,2 55 4.8 6,4 12,4 14,1 10,6
20-25 6,2 7,2 5,1 55 6 5 8,7 11,2 57
25-30 4,6 52 3,9 3,6 4,3 2,8 8,4 8,5 8,5
30-35 4.1 3,8 44 3,3 3,1 3,5 6,5 5,9 7.4
35-40 4 3,8 4,1 3,1 2,9 34 6,7 7 6,3
40-45 3,5 3,3 3,8 2,8 25 3.2 6,9 7,2 6,5
45-50 3,5 3,5 3,5 2,8 2,6 3,1 7,1 7,7 6,1
50-55 4,1 3,9 4,3 3,3 3,2 3,4 8,1 7.2 9,1
55-60 5,2 5,1 5,3 4 4 4.1 10,9 10,9 11,2
60-65 6,5 6,5 6,5 53 55 5 12,7 11,8 14,1
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Erwerbslosenquote’ in Bayern nach Migrationshintergrund, Geschlecht und Alter im Jahres-
durchschnitt 2009 bis 2019
Alter Insgesamt ohne Migrationshintergrund mit Migrationshintergrund
(von ... bis Insge- | méann- | weib- Insge- méann- weib- | Insge- | mann- | weib-
unter ... samt lich lich samt lich lich samt lich lich
Jahren) % % %
zusammen" | 45 | 45 | 44 36 | 36 | 37 81 | 83 | 79
Jahresdurchschnitt 2009
15-18 9 8,8 9,3 7.7 71 8,6 14,7 16,5 12,6
18-25 77 9,3 6 6,6 7.8 5,2 12,6 14,7 9,7
25-35 52 5,6 4,8 3,9 4,1 3,7 9,4 10,2 8,4
35-45 44 3,9 5,1 3,5 2,8 4.2 8,4 8,2 8,7
45-65 4,8 4,5 5 3,8 3,5 4,1 9,8 9,9 9,7
Zusammen" 5,2 5,2 5,2 4.1 3,9 43 9,7 10,2 9,2

*) Anteil der Erwerbslosen an den Erwerbspersonen; Berechnungen auf Grundlage des Mikrozensus.
1) Anteil der Erwerbslosen im Alter von 15 bis unter 65 Jahren an den Erwerbspersonen derselben Altersgruppe;
Berechnungen auf Grundlage des Mikrozensus.

Erwerbslosenquote*) in den regionalen Anpassungsschichten Bayerns nach Geschlecht fiir
die Jahre 2009 bis 2019

2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019

Geschlecht
in %

Krfr. St Ingolstadt, Lkr Eichstétt, Neuburg-Schrobenhausen,
Pfaffenhofen a.d. lim

Ménnlich 3,9 3,2 24 2,3 2 2,2 1,8 1,4 2 1,8 1,9
Weiblich 5 3,2 3,7 3,1 2,9 1.4 2,9 1,9 1,8 2,4 2,2
Insgesamt 4,4 3,2 3 2,6 2,4 1,8 23 1,6 1,9 2 2

Lkr Dachau, Ebersberg, Erding, Freising, Fiirstenfeldbruck,
Landsberg am Lech, Miinchen, Starnberg

Ménnlich 3,5 2,9 2,3 2,2 21 1,7 21 2,1 2,2 2,5 1,8
Weiblich 2,9 3.4 2,5 2,3 2,5 21 1,9 2 1,6 1,6 1,3
Insgesamt 3,2 3,1 24 2,2 2,3 1,9 2 2 1,9 2,1 1,5

Krfr. St Miinchen
Ménnlich 5,6 53 3,5 3,2 3,3 3,7 4.1 34 3 34 2,5
Weiblich 4 3,6 3 3,2 2,9 3 2,7 2,9 24 2,1 2,2
Insgesamt 4.8 4.5 3,3 3,2 3,1 3,4 3,4 3,1 2,7 2,8 2,4

Lkr Bad Tolz-Wolfratshausen, Garmisch-Partenkirchen, Miesbach,
Weilheim-Schongau

Mannlich 41 3,7 1,5 3,7 2,4 2,7 21 23 2 2 1,3
Weiblich 4 2,7 2,3 2,3 2,1 2,7 2,5 2,3 2 1,5 1,7
Insgesamt 4 3,2 1,9 3 2,3 2,7 2,3 2,3 2 1,8 1,5

Krfr. St Rosenheim, Lkr Altotting, Berchtesgadener Land, Miihidorf a. Inn,
Rosenheim, Traunstein

Ménnlich 5 4 2,7 2,2 2,3 2,4 3,3 2,2 2,2 24 2,6
Weiblich 54 3.4 3,4 3,1 2,2 2,4 2,6 2,9 2,2 2,4 1,8
Insgesamt 52 3,7 3 2,6 2,3 2,4 3 2,5 2,2 2,4 2,2
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Erwerbslosenquote*) in den regionalen Anpassungsschichten Bayerns nach Geschlecht fiir
die Jahre 2009 bis 2019
2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019
Geschlecht
in %
Krfr. St Landshut, Lkr Dingolfing-Landau, Kelheim, Landshut, Rottal-Inn
Mannlich 53 3,5 23 2,6 3 1,7 1,8 2,1 2,2 2,6 2,7
Weiblich 4,4 2,6 2,5 2,8 3,7 3.2 2,2 1,6 2,2 2 1,5
Insgesamt | 4,9 3,1 24 2,7 3,3 2,4 2 1,8 2,2 2,3 2,2
Krfr. St Passau, Straubing, Lkr Deggendorf, Freyung-Grafenau, Passau,
Regen, Straubing-Bogen
Mannlich 4,9 4,6 3 3,9 3,1 3,7 3,2 24 2,7 1,9 1,9
Weiblich 5,8 4,7 3,6 3,9 3,5 2,9 3 2,2 1,3 1,7 2,1
Insgesamt 53 4,6 3,3 3,9 3,3 3,3 3.1 2,3 2 1,8 2
Krfr. St Amberg, Weiden i. d. OPf., Lkr Amberg-Sulzbach,
Neustadt a.d. Waldnaab, Schwandorf, Tirschenreuth
Mannlich 55 4,7 5 3 3 2,7 2,8 3,7 3,3 2,2 2,5
Weiblich 5,6 4,3 3,6 3,8 4,4 21 2,5 3,1 2,6 2,2 24
Insgesamt 55 4,5 4.4 34 3,6 2,4 2,7 3,5 3 2,2 2,5
Krfr. St Regensburg, Lkr Cham, Neumarkt i. d. OPf., Regensburg
Mannlich 4.4 3,4 2,6 2,9 3,1 3,5 2,9 2,1 1,9 1,7 2,3
Weiblich 4,8 4 2,6 3 3,3 2,4 2,9 2,8 1,6 1,8 2
Insgesamt 4,6 3,7 2,6 2,9 3,2 3 2,9 2,4 1,7 1,7 21
Krfr. St Bamberg, Coburg, Lkr Bamberg, Coburg, Forchheim,
Kronach, Lichtenfels
Mannlich 6 43 4,2 3 43 3,2 41 3.4 2,8 1,5 2,1
Weiblich 6,1 6 3,4 2,3 2,4 3,1 3 2,9 2,6 2 1,9
Insgesamt 6,1 5 3,8 2,7 34 3,2 3,6 3,2 2,7 1,8 2
Krfr. St Bayreuth, Hof, Lkr Bayreuth, Hof, Kulmbach,
Wunsiedel i. Fichtelgebirge
Mannlich 7,6 7,8 4,5 4,7 43 53 4 4,9 3,7 3.2 3,6
Weiblich 8 6,7 5,1 3,5 5 5,1 4,6 2,9 3,2 3,1 2
Insgesamt 7,8 7,3 47 4.1 4.6 5,2 4.3 4 3,5 3,1 2,8
Geschlecht Krfr. St Ansbach, Lkr Ar-lsbach, Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim,
WeiRenburg-Gunzenhausen
Mannlich 47 4,6 3,4 3,1 1,9 2,7 2,7 1,8 1,5 1,6 1,5
Weiblich 5 5,2 4,9 3,6 3,5 34 3 1,8 24 1,4 2
Insgesamt 4.8 4.8 4.1 3,3 2,6 3 2,9 1,8 1,9 1,5 1,7
Lkr Erlangen-Hochstadt, Fiirth, Niirnberger Land, Roth
Mannlich 3,6 43 2,6 2,1 21 2,1 2,2 1,9 1,3 1,8 1,4
Weiblich 57 3,2 2 2,1 1,6 21 2,8 2,3 1,5 1,3 2,1
Insgesamt | 4,6 3,8 2,3 2,1 1,9 2,1 2,4 2,1 1,4 1,6 1,7
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Erwerbslosenquote*) in den regionalen Anpassungsschichten Bayerns nach Geschlecht fiir
die Jahre 2009 bis 2019
2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019
Geschlecht
in %
Krfr. St Erlangen, Fiirth, Schwabach
Mannlich 6,9 55 3,2 3,2 3,1 2,7 3,9 2,7 3,1 2 2,6
Weiblich 7.5 4,7 3 4,7 4 4,2 3.2 2,3 3,1 1,6 2,3
Insgesamt 7.2 5,1 3,1 3,9 3,5 34 3,6 25 3.1 1,8 24
Krfr. St Niirnberg
Mannlich 10 8,1 7 5,8 54 4,8 4 4,6 2,8 2,9 2,8
Weiblich 8,8 5,9 52 4 4,4 34 2,7 2,5 23 2,2
Insgesamt 9,5 8,4 6,5 55 4,7 4,6 3,7 3,7 2,7 2,6 2,6
Krfr. St Aschaffenburg, Lkr Aschaffenburg, Miltenberg
Mannlich 53 5,2 2,5 2,5 3,3 2,8 2,1 1,5 3 1,6 2,9
Weiblich 6,8 5,1 3,4 3,5 3,3 4,3 3,5 2,6 1,8 1,4 1,8
Insgesamt 59 5,2 2,9 2,9 3,3 3,5 2,7 2 2,5 1,5 2,4
Krfr. St Wiirzburg, Lkr Kitzingen, Main-Spessart, Wiirzburg
Mannlich 5 3,8 24 3 3,2 2,2 3,2 2,3 2,2 23 1,4
Weiblich 5,1 55 4,4 4 3,8 3,1 2,3 2,8 2,2 1,9 2,5
Insgesamt 5 4,6 3,3 3,4 3,5 2,6 2,8 2,5 2,2 21 1,9
Krfr. St Schweinfurt, Lkr Bad Kissingen, HaBberge,
Rhon-Grabfeld, Schweinfurt
Mannlich 6,4 6,5 4,2 3,6 2,9 2,6 3,6 3,7 24 1,7 1,9
Weiblich 6,6 53 4.1 4,3 3,2 3,3 3,7 2 2,3 3 1,7
Insgesamt 6,5 6 4,2 3,9 3 2,9 3,6 2,9 2,4 2,3 1,8
Lkr Aichach-Friedberg, Augsburg, Dillingen a.d. Donau,
Donau-Ries
Mannlich 3,1 2,2 2,3 3,2 2,8 2,5 1,9 24 2,1 1,5
Weiblich 4,8 4,4 3 4 3,8 34 24 2,7 2,3 1,5
Insgesamt 4.4 3,8 3,2 2,6 3,6 3,3 2,9 2,2 2,6 2,2 1,5
Geschlecht Krfr. St Augsburg
Mannlich 8,5 8,2 7,4 6,4 5 6,1 6,1 57 3,6 4,4 4,5
Weiblich 7.5 6,5 74 7,4 54 58 6,4 6,2 6,5 4,9 6,4
Insgesamt 8 7,4 7.4 6,9 52 6 6,3 59 4,9 4,6 5,4
Geschlecht Krfr. St Memmingen, Lkr Giinzburg, Neu-Ulm, Unterallgau
Mannlich 5 3,1 23 1,8 2,5 2 1,9 2,1 2 1,9 1,9
Weiblich 2,9 4,9 2,8 3,5 3,1 21 2,4 1,9 2,1 2,6 0,9
Insgesamt 4 4 2,5 2,6 2,7 2,1 2,1 2 2 2,2 1,5
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Erwerbslosenquote*) in den regionalen Anpassungsschichten Bayerns nach Geschlecht fiir
die Jahre 2009 bis 2019

2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019
Geschlecht

in %
Krfr. St Kaufbeuren, Kempten (Allgdu), Lkr Lindau (Bodensee),
Oberallgau, Ostallgdu

Mannlich 2,9 2,7 1,6 2,3 2,3 1,6 2 1,6 1,2 1,3 2,7
Weiblich 4,5 4 2,8 2,7 2,6 21 2 29 3 2,2 1,1
Insgesamt 3,6 3,3 2,2 2,5 2,4 1,9 2 2,2 2 1,7 1,9

*) Anteil der Erwerbslosen im Alter von 15 bis unter 65 Jahren an den Erwerbspersonen derselben Altersgruppe;
Quelle: Mikrozensus.

Erwerbslosenquote*) in Bayern und den Regierungsbezirken Bayerns nach Geschlecht im Jahres-
durchschnitt 2009 bis 2019
Ober- Nieder- Ober- Mittel- Unter- Schwa-
Geschlecht Bayern bayern bayern Oberpfalz franken franken franken ben
in %
Jahresdurchschnitt 2019
Ménnlich 2,2 2,1 2,3 24 2,8 2 2 24
Weiblich 2 1,8 1,8 2,2 2 2,1 21 2,1
Insgesamt 2,1 2 2,1 2,3 2,4 2,1 2 2,3
Jahresdurchschnitt 2018
Mannlich 2,3 2,6 2,2 1,9 2,2 2,1 1,9 2,2
Weiblich 2,1 2 1,9 1,9 2,5 1,6 2,1 2,8
Insgesamt 2,2 2,3 21 1,9 2,4 1,9 2 2,5
Jahresdurchschnitt 2017
Méannlich 2,4 24 2,4 2,5 3,2 2,1 2,5 2,2
Weiblich 2,3 2 1,7 2 2,9 2,3 2,1 3,3
Insgesamt 2,4 2,2 2,1 2,3 3 2,2 2,3 2,7
Jahresdurchschnitt 2016
Mannlich 2,7 25 2,2 2,9 41 2,8 2,5 2,5
Weiblich 25 2,5 1,9 2,9 2,9 2,3 25 3,1
Insgesamt 2,6 2,5 21 29 3,5 2,5 2,5 2,7
Jahresdurchschnitt 2015
Mannlich 3 2,9 2,5 2,9 4,1 31 3 2,8
Weiblich 2,9 2,5 2,6 2,7 3,7 3.1 3.1 3,3
Insgesamt 2,9 2,7 2,6 2,8 3,9 3,1 3,1 3
Jahresdurchschnitt 2014
Ménnlich 2,9 2,6 2,7 3,1 4,1 3,1 2,5 2,8
Weiblich 3 2,4 3 2,2 4 34 35 3,3
Insgesamt 2,9 2,5 2,9 2,7 41 3,2 3 3
Jahresdurchschnitt 2013
Mannlich 3 2,5 3 3,1 4,3 31 3.1 3.1
Weiblich 3,2 2,6 3,6 3,8 3,6 3,1 3,5 3,6
Insgesamt 3,1 2,6 3,3 3,4 3,9 3,1 3,3 3,3
Jahresdurchschnitt 2012
Méannlich 3 2,7 3,3 2,9 3,7 3,6 2,8
Weiblich 3,3 2,8 34 34 2,8 3,8 3,7
Insgesamt 3,1 2,7 3,3 3,1 3,3 3,7 3,5 3,2
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Erwerbslosenquote*) in Bayern und den Regierungsbezirken Bayerns nach Geschlecht im Jahres-
durchschnitt 2009 bis 2019
Ober- Nieder- Ober- Mittel- Unter- Schwa-
Geschlecht Bayern bayern bayern Oberpfalz franken franken franken ben
in %

Jahresdurchschnitt 2011
Mannlich 3,2 2,7 2,7 3,7 4,3 4.2 3 2,9
Weiblich 3,5 2,9 3,1 3,1 4,1 4 4 4
Insgesamt 3,3 2,8 2,9 34 4,2 4.1 3,5 3,4

Jahresdurchschnitt 2010
Mannlich 4,5 4 4,1 4 58 57 51 3,8
Weiblich 44 34 3,8 4,1 6,3 5,6 5,3 4,9
Insgesamt 4,5 3,7 3,9 4.1 6 5,6 52 4,3

Jahresdurchschnitt 2009
Mannlich 52 4,5 5,1 4,9 6,7 6,2 5,6 4,7
Weiblich 5.2 4 52 52 6,9 6,8 6 4,7
Insgesamt 5,2 4,3 51 5 6,8 6,5 5,8 4,7

*) Anteil der Erwerbslosen im Alter von 15 bis unter 65 Jahren an den Erwerbspersonen derselben Altersgruppe;
Berechnungen auf Grundlage des Mikrozensus.

51 Wie viele Arbeitsuchende haben in den letzten zehn Jahren (2010 bis ein-
schlieBlich 2020) Arbeitslosengeld Il erhalten (bitte aufgeteilt nach Ge-
schlecht, Altersgruppen sowie Personen mit und ohne Migrationshinter-
grund, Regierungsbezirken sowie Landkreisen und kreisfreien Stadten
angeben)?

5.2 Wie viele Arbeitsuchende haben in den letzten zehn Jahren (2010 bis ein-
schlieBBlich 2020) Arbeitslosengeld Il in Relation zur Bevdlkerung im er-
werbsfahigen Alter bezogen (bitte aufgeteilt nach Geschlecht, Altersgruppen
sowie Personen mit und ohne Migrationshintergrund, Regierungsbezirken
sowie Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)?

Der Staatsregierung liegen keine eigenen Datenquellen zu Arbeitsuchenden, die Grund-
sicherung nach dem SGB Il erhalten haben, vor. Entsprechende Daten werden von der
Statistik der BA verdffentlicht.

In der Tabelle ,11.2.1.2 — Jahreszahlen — Teil Arbeitsmarkt“ (Link: https:/sta
tistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche Formular.
html?nn=1610104&topic_f=anba-arbeitsmarkt) sind die aktuellen Zahlen sowie die
Jahresdurchschnittswerte bis einschlieRlich 2017 zu finden. Die offizielle, von der BA
gefuhrte Statistik zum SGB Il enthalt eine Aufschlisselung der Daten zu erwerbsta-
tigen ELB (sog. Aufstocker), differenziert nach Geschlecht, Altersgruppen, Staatsan-
gehdrigkeit und schwerbehinderten Menschen. Differenzierte Daten zu den in der An-
frage genannten Unterkategorien, wie Personen mit und ohne Migrationshintergrund,
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten, werden nicht ausgewiesen.

Im Jahresdurchschnitt 2020 bezogen It. Statistik der BA insgesamt 206 588 Arbeit-
suchende Leistungen nach dem SGB II.

Im Jahresdurchschnitt 2019 (aktuellster Stand) lag die Anzahl der Personen im er-
werbsfahigen Alter von 15 bis unter 65 Jahren bei 8 571 000 in Bayern.



https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1610104&topic_f=anba-arbeitsmarkt
https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1610104&topic_f=anba-arbeitsmarkt
https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1610104&topic_f=anba-arbeitsmarkt
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